

A2

中國五金機電·動向 | DONGXIANG

中国五金机电市场发展论坛隆重举行

近日，“中国五金机电市场发展论坛”在辽宁省鞍山市召开。鞍山市副市长秦国夫、市政府副秘书长王连江、市规划局局长曹海峰、市国土局局长姜全芳、市服务委主任张为国、市房屋征收局局长徐德明、市土地储备中心主任林木松、铁西区区长李田、铁西区副区长左忠鹏出席论坛。百余名国内五金机电行业的专家、学者和客商，与鞍山五金机电行业精英汇聚一堂，共同探讨中国五金机电行业未来的发展大计。

全国五金机电采购联盟理事长、辽宁省五金电商会会长吕世家；全国工商联五金商会副会长、湖北省五金商会会长夏锡汉；全国工商联五金商会副会长、上海市五金商会会长胡成平，分别发表了题目为《抓住中国装备制造业的崛起，企业发展的春天》、《整合行业资源，促进区域市场发展》、《抓住转型新机遇，企业创新求发展》的讲话。

随后由全国工商联五金电商会会长劳健斌发表了“中国五金机电市场的发展趋势”的讲话。讲话中，劳健斌会长通过精辟的现状分析，以及对五金行业独到的见解，给在场的每个企业家带来了思想上的启迪。

鞍山市铁西区政府打造五金强区的想法，得到全国工商联五金电商会的认同，双



◎鞍山市副市长秦国夫等领导共同见证《战略合作协议》的签署。

方就共同携手打造国际工业品博览城、五金电子商务大厦、五金物流基地、五金工具制造产业基地等产业合作协议正式于本次论坛签

订《战略合作协议》。协议双方代表全国工商联五金电商会会长劳健斌、铁西区区长李田在秦国夫副市长、曹海峰局长、林木松主任、姜全芳局长、张为国主任、徐德明局长、王连江副秘书长、李荣刚主席的共同见证下，在

协议书上签下了庄严的一笔。

本次论坛由“鞍山市五金机电行业商会

投资委员会”投资11亿元成立的“鞍山五金产业投资集团有限公司”正式成立，并举行了股权转让协议签署仪式。

论坛后半段，铁西区区长李田就将铁西区打造为五金产业强区以及各具体项目事宜作了精彩发言。

最后，本次论坛在市政府副秘书长王连江的祝贺以及勉励下圆满闭幕。

(全国工商联五金电商会市场委员会秘书处供稿)

| 新闻链接 |

鞍山市五金机电行业商会座谈会举行

近日，鞍山市五金机电行业商会座谈会在鞍举行。全国工商联五金电商会会长劳健斌，河北省五金电商会会长刘爱国，盘锦市五金电商会会长张雷，上海市五金电商会秘书长、《中华五金》杂志社总编辑陈怡等来宾，与鞍山市五金机电行业商会会长王政国及副会长共同就鞍山市五金机电行业的现状、发展趋势以及投资等事宜进行了深入的座谈。

本次座谈为鞍山市五金机电行业的发展带来了思想上的启迪和实际操作层面的可行性理念，并为行业商会的管理和建设指明了方向。



◎鞍山市五金机电行业商会座谈会现场。



◎万贯五金机电城总经理任志勇(左)与商务部内贸特聘专家、原国家统计局贸易外经统计司司长翟志宏(右)合影。

万贯五金机电城获全国十大机械设备市场第三名

□ 王光

日前，由商务部、国家统计局、中国商业联合会以及义乌市人民政府共同举办的第十届中国商品交易市场统计信息发布大会暨市场发展高峰论坛在义乌召开，会议发布了2011年度全国亿元以上商品交易市场百强信息、各分类市场交易排行以及各区域市场交易排行。成都万贯五金机电城以惊人的年交易额荣获商务部、国家统计局、中国商业联合会联合颁发的全国十大机械设备市场第三名的奖牌和证书，荣登西部地区前100家商品交易市场的前列。

据大会公布的统计数据显示，2011年，全国年成交额亿元以上的商品交易市场共5075个，名义成交额为82万亿元，比上年增长12.8%(扣除价格因素后实际增长7.5%)，100亿元以上超大型市场数量达到148个。在市场规模上，数量占比不到2%的百强市场，占全部亿元以上市场成交总额的35.4%；拥有市场数量最多的5个省区(浙江、江苏、山东、广东、湖南)的市场数量达到2543个，成交额为42万亿元，分别占亿元市场总体的50.1%和51.4%。全国商品市场在市场类别、经销商品类别上，继续保持较高的集中度，83%的成交额集中在生产资料市场、农产品市场、纺织服装鞋帽市场和家具五金及装饰材料市场。



◎本届展会约有2.5万人次参观。

第六届东莞模具展达成意向成交额1.3亿

□ 陈武东

11月6日，为期4天的第六届广东东莞模具制造·机械展览会圆满闭幕。据悉，展会期间，约有25万人次参观，现场成交额3000多万元，意向成交额1.3亿元，成交项目主要为机床类产品，以大额成交为主。其中，联益邦数控机械现场成交额100万元，意向成交额达300万元，乔峰机械、台铭数控等在成交方面也取得不错的成绩。

来自信息时报的报道称，本届展会共设展位500个，展出面积约15000平方米，展出内容汇集机械、五金、模具制造业、刀具、工量具等品牌产品展示交易，重点突出高端数控精密加工技术的应用。参展企业呈现出品牌化的特点，除了一些本土模具企业、机械五金加工店外，还有来自全国各地在模具行业中具有举足轻重地位的精英企业，包括盈拓科技、中野数控、凯恩帝数控、海德汉数控、德国TBT等，充分彰显了展会的专业性。

据了解，展会期间，由横沥镇政府和中国模具工业协会联合主办的2012年中国模具产业发展(横沥)高峰论坛吸引了业内众多精英的眼球。中国模具工业协会、广东省模具工业协会等行业协会负责人，上海交通大学、华中科技大学、郑州大学、广东工业大学等高校模具制造研究专家，以及模具行业资深企业家等齐聚横沥，围绕模具高新技术和区域模具产业发展的策略与途径两大主题，纵论模具技术创新发展路径。

与会专家表示，一个镇通过协同创新推动产业发展，在全国来看是不多见的，要在这种探索中寻找差异化的发展路径，想方设法培养和留住人才，会使整个产业“锦上添花”。中国模具工业协会常务副会长武兵书表示，走产学研结合道路，是在整个制造业发展中大家都在探索的方向。横沥已做出了很多尝试，包括推动“模具产业协同创新中心”的建设，希望通过产学研来推动模具行业技术进步，“我们相信，横沥一定可以探索出值得其他重要产业基地学习借鉴的经验。”



“浩旺产业园”模式助推中小微型企业腾飞

□ 高凡

浩旺集团是一家以专业从事产业园建设及运营为主业，集项目投资、融资担保、钢结构工程、产业园运营管理等业务为一体的综合型多元化企业集团，旗下拥有10家投资或控股公司。集团以“最具价值的产业园投资和服务运营商”定位，服务于政府经济发展所需，致力于打造“中国西部中小微型企业腾飞基地”为中小型企业的营造优质发展环境，为投资者搭建良好的起步和扩张平台。

“浩旺产业园”发展历程

浩旺集团于上世纪90年代开始运作产业园，集团公司正式成立于2002年5月，至今以创新的模式成功建设了9个产业园。包括：青羊园区(包括：蔡桥、华严、康河园区)、温江共耕园区、海峡科技园(东区)、都江堰浩旺机电园等工业园。目前正在开发位于金堂成阿工业集中发展区的浩旺机电·新材料产业园、浩旺恒运科技园和浩旺节能·环保产业园三个产业园，至此，浩旺集团总共开发面积达到3000多亩。

浩旺集团董事长姚良仕告诉记者，“浩旺产业园”以产业为依托，政府为主导，投资建设、运营和搭建一个综合服务和管理平台。通过建设和运营标准化厂房、办公楼、写字楼、研发楼、实验室、仓库、停车场、会展中心、休闲中心、生活设施、超市、酒店、广场等；整合政务、商务、金融、科技、人才、住宿、咨询、法律、市场、广告等资源。通过行政管理、生产加工、形象展示、物流配送、商务服务、商业服务、金融服务、生活服务、人才服务、科研活动、会展活动、休闲活动、会晤及销售功能等方面提供多方位服务。

“浩旺产业园”被认定为四川省和成都市“中小微型企业创业基地”，浩旺集团已成为四川省内产业园投资、开发、建设、运营的标杆企业；建设了标准化厂房建筑



◎成阿工业园沙盘全景展示。

面积超150万平方米，已为数百家中小工矿企业提供多个发展壮大平台。“浩旺模式”也成为了工业地产业内的标准模式之一。

在企业发展的同时，园区建设带动了所在区域的经济、教育、卫生、文化等的综合发展。既提高了当地居民的生活品质，改善了环境，同时也使园区企业职工能安心在此创业发展。

独特的运营模式

“浩旺产业园”是一个运营综合体，有其独特的盈利模式。一是租金收益，“浩旺产业园”的租金收益占总收益的40%，如果全靠租金收益来平抑产业园建设用地及建设成本需要15-20年左右，因为年投入回报率只有8%左右，大大低于其他行业；二是产业投资收益，浩旺集团是一个多元化集团，旗下有投资性子公司和提供金融服务的小额贷款公司，对新兴产业、有较好市场前景、有知识产权等企业实行股权投资；投资性收益占集团收益的40%，这正是浩旺的优势，目前已有几十家成功案例。三是其他服务收益，其他服务，包括物业、担保、劳务、金融衍生服务等，占收益比例的20%左右，其比例还会进一步提高。

面对中小微型企业融资难的现状，积极关注国家及金融行业出台的相关扶持政策和准确解读行业发展趋势。一是通过运营的标杆企业；建设了标准化厂房建筑

款公司的作用，除了直接的借贷关系外，还能够通过对入园企业和行业新兴产业的考察、分析，通过担保贷款、股权投资、融资租赁或直接资金注入等方式与入园企业形成战略合作；二是通过浩旺集团与银行签订战略合作，搭建入园企业融资平台，降低入园企业因本身原因而无法融资的难度；三是通过搭建多方融资平台，与其他投资公司合作，向企业推荐融资渠道，为其孵化升级提供所需资金。

中小微型企业成长有其发展规律，“浩旺产业园”模式通过市场机制和政策引导，为中小微企业的成长和退出机制提供了更为合理的市场运用平台。企业规模发展壮大，资源升级换代，“浩旺产业园”可以利用其综合平台，可以按企业发展需求通过资源重新配置，满足企业发展所需；企业因各种原因而需要退出市场，“浩旺产业园”可以重组资源，让企业通过市场机制有利、有序退出，有效降低企业损失风险和资源浪费。

可持续发展模式

“浩旺产业园”模式旨在为中小微企业发展搭建综合服务平台，通过政府指导，企业实践、中小微型企业参与等形式来筑建这一平台。“浩旺产业园”模式通过三个方面来体现：

一是成为积极参与政府区域经济规划的践行者。政府做“大招商”，政府通过制定政策，把相关资源通过市场机制进行

市场化运作；浩旺集团充分把握市场信息，做“小招商”，以统一规划、统一设计、

统一开发、统一招商等市场运用手段，建设和运营“浩旺产业园”。二是成为努力打造中小微型企业产业链资源的整合者。整合产业链资源，以高起点、高标准、专业化打造产业园，服务于产业规划，搭台筑巢、强力助推产业孵化升级换代。以产业为依托，多方位、多渠道整合中小微型企业资源，形成各具特色的产业园中小微型企业集群。结合政策指导，合理引导相关性产业链的中小微型企业有序入园，以优化产业结构，分类指导，坚持推进“专精特新”的中小微型企业孵化和转型升级，为各方搭建平台，降低投入和减少成本。三是成为勇于创新产业园运营订单服务模式的先行者。“浩旺产业园”模式的成功与独到之处在于：紧随政府规划之履、整合多方优势资源，解决政府、投资商、客户等各方之需，以专业化产业园项目带动就业和促进经济社会发展。在政府产业规划的引导下、不断拓宽服务领域，提供一站式服务和全方位的融资渠道支撑。提供良好的配套和服务，为中小微型企业搭建广域的公共服务平台，包括：融资、担保、信用、信息、培训、技术、咨询、创业、市场开拓等服务，为中小微型企业成长提供方便、适用、快捷和实效的重要支撑。

实践证明，“浩旺产业园”模式是一个可持续发展模式。首先，对政府来讲，土地规模开发，集约利用，资源共享，实现了企业发展、环境绿化、基础设施建设、职工生产生活系统的结合，良性和谐。其次对投资者来讲，“浩旺产业园”按照成都市的区域产业规划，精准定位，完善服务，为中小微型企业解困；再次，能形成产业集聚园区内部大量存在的产业关联性或者业务关联的新老企业依据产业链上的分工进行协作，产生协同效应，从而形成园区内的企业集群；最后，“浩旺产业园”的多方位服务支撑，真正切切实实为中小微型企业谋了出路。